
 



 

 

FRAGE 1 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR LYME-BORRELIOSE 

TREFFEN ZU? 

1) SIE KOMMT WELTWEIT VOR 

2) DIE ÜBERTRAGUNGSRATE VON BORRELIEN WÄHREND 

EINES ZECKENSTICHS STEIGT MIT DER DAUER DES 

SAUGAKTS 

3) BEIM ERREGER DER BORRELIOSE HANDELT ES SICH 

UM EIN VIRUS, DAS ZUR FAMILIE DER MENSCHLICHEN 

PARAMYXOVIREN ZÄHLT 

4) EIN AN BORRELIOSE ERKRANKTER KANN 

ÜBLICHERWEISE DURCH ANHUSTEN 

(TRÖPFCHENINFEKTION) EINEN ANDEREN MENSCHEN 

ANSTECKEN 

5) DERZEIT BESTEHT IN DEUTSCHLAND KEINE 

ÖFFENTLICHE IMPFEMPFEHLUNG GEGEN DIE 

ERKRANKUNG LYME-BORRELIOSE 

 

A) NUR 1, 2 UND 5 SIND RICHTIG 

B) NUR 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

FRAGE 2 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUR HYPOPHYSE TRIFFT ZU? 

A) DIE HYPOPHYSE LIEGT IM UNTEREN ABSCHNITT DES 

KLEINHIRNS (CEREBELLUM) 

B) SIE IST DER OBERSTE REGLER DES HORMONSYSTEMS 

C) SIE PRODUZIERT TRH (THYREOTROPIN-RELEASING-

HORMON) 

D) SIE PRODUZIERT PARATHORMON (PTH) 

E) EIN HYPOPHYSENTUMOR KANN EINE SEHSTÖRUNG 

(BILATERALE HEMIANOPSIE) VERURSACHEN 

FRAGE 3 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZU? 

RETIKOLUZYTENERHÖHUNG FINDET MAN 

1) NACH BLUTVERLUST 

2) NACH EISENSUBSTITION BEI EISENMANGELANÄMIE 

3) NACH VITAMIN B12-SUBSTITUTION BEI PERNIZIÖSER 

ANÄMIE 

4) BEI EINER HÄMOLYTISCHEN ANÄMIE 

5) BEI EINER RENALEN ANÄMIE INFOLGE 

ERYTHROPOETINMANGEL 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 2 UND 3 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

FRAGE 4 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE AUSSAGEN ZU ANFÄLLEN TRIFFT (TREFFEN) ZU? 

1) PSYCHOGENE ANFÄLLE TRETEN BEI EPILEPTIKERN 

NICHT AUF 

2) JEDER EPILEPTISCHE ANFALL MUSS MIT 

MEDIKAMENTEN DURCHBROCHEN WERDEN 

3) DIE VEGETATIVE SYMPTOMATIK (Z.B. 

SCHWEIßAUSBRÜCHE) IST BEI EPILEPTISCHEN 

ANFÄLLEN DIAGNOSTISCH WEGWEISEND 

4) BEI EINEM GENERALISIERTEN ANFALL VOM GRAND-

MAL TYP SOLLTE DER PATIENT WEGEN MÖGLICHER 

GEFAHREN (Z.B. ASPIRATION) GENAU BEOBACHTET 

WERDEN 

5) PSYCHOGENE ANFÄLLE FÜHREN IN DEN MEISTEN 

FÄLLEN NICHT ZU STURZVERLETZUNGEN 

 

A) NUR 5 IST RICHTIG 

B) NUR 4 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 5 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUR GONORRHOE (TRIPPER) TRIFFT ZU? 

A) BEZÜGLICH DER GONORRHOE BESTEHT NACH DEM 

INFEKTIONSSCHUTZGESETZ FÜR DEN HEILPRAKTIKER 

KEIN BEHANDLUNGSVERBOT 

B) BEREITS DER VERDACHT AUF GONORRHOE IST FÜR 

DEN HEILPRAKTIKER MELDEPFLICHTIG 

C) DIE GONORRHOE KANN ZU EINER EITRIGEN 

KNIEGELENKSENTZÜNDUNG FÜHREN 

D) ERREGER DER GONORRHOE IST EIN SEXUELL 

ÜBERTRAGBARES VIRUS 

E) DIE GONORRHOE IST HEUTZUTAGE EINE SEHR 

SELTENE GESCHLECHTSKRANKHEIT, DIE FAST NUR IM 

AUSLAND ERWORBEN WIRD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

FRAGE 6 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR UNTERSUCHUNG 

DES HERZ-KREISLAUF-SYSTEMS TREFFEN ZU? 

1) DER HERZSPITZENSTOß MUSS BEI EINEM GESUNDEN 

PATIENTEN IMMER SICHTBAR SEIN 

2) ALS „HERZBUCKEL“ BEZEICHNET MAN EINE 

ASYMMETRISCHE VORWÖLBUNG DER THORAXWAND 

ÜBER DEM HERZEN 

3) DURCH PERKUSSION DES HERZENS KANN DESSEN 

GRÖßE EXAKT FESTGESTELLT WERDEN 

4) DER HERZSPITZENSTOß WIRD ÜBLICHERWEISE IN DER 

MEDIOKLAVIKULARLINIE IM BEREICH DES 5. 

INTERKOSTALRAUMES GETASTET 

5) UNTER EINEM PULSDEFIZIT“ VERSTEHT MAN DIE 

DIFFERENZ ZWISCHEN DER ANZAHL DER 

HERZSCHLÄGE UND DEN GLEICHZEITIG GEZÄHLTEN 

PERIPHEREN PULSWELLEN PRO ZEITEINHEIT 

 

A) NUR 1, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

B) NUR 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 7 

EINFACHAUSWAHL 

BEI CHRONISCHEM ALKOHOLISMUS KANN ALS SPÄTFOLGE DAS 

SOG. KORSAKOW-SYNDROM AUFTRETEN. LEITSYMPTOME 

SIND: 

A) OPTISCHE HALLUZINATIONEN, VERWIRRTHEIT, 
ILLUSIONÄRE VERWIRRUNG 

B) STÖRUNGEN DER MERKFÄHIGKEIT, 
KONFABULATIONEN, ORIENTIERUNGSSTÖRUNGEN 

C) AKUSTISCHE HALLUZINATIONEN, 

WAHNWAHRNEHMUNGEN 

D) ANTRIEBSSCHWÄCHE, DEPRESSIONEN 

E) EIFERSUCHTSWAHN, BEWUSSTSEINSTRÜBUNG 

 

FRAGE 8 

MEHRFACHAUSWAHL 

WÄHLEN SIE ZWEI ANTWORTEN! 

KENNZEICHEN DER MANISCHEN EPISODE SIND 

A) GESTEIGERTES SCHLAFBEDÜRFNIS 

B) STEIGERUNG DER KÖRPERLICHEN AKTIVITÄT 

C) KRANKHEITSEINSICHT BESTEHT 

D) GEHOBENE STIMMUNG 

E) VEITSTANZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

FRAGE 9 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUR MENINGOKOKKENMENINGITIS TRIFFT 

ZU? 

A) DIE KRANKHEITSFÄLLE SIND IM JAHRESVERLAUF 

IMMER GLEICHMÄßIG VERTEILT 

B) PLÖTZLICHER KRANKHEITSBEGINN MIT SCHWERSTEM 

KRANKHEITSGEFÜHL 

C) DIE ÜBERTRAGUNG ERFOLGT IN DER REGEL DURCH 

ZECKENSTICH 

D) DIE INKUBATIONSZEIT BETRÄGT 2 – 3 WOCHEN 

E) DER ERREGER IST EIN VIRUS 

 

FRAGE 10 

EINFACHAUSWAHL 

FÜR DIE FETTVERDAUUNG SPIELT EINE WICHTIGE ROLLE: 

A) DIE DICKDARMSCHLEIMHAUT 

B) DIE GALLENFLÜSSIGKEIT 

C) DER INTRINSIC-FAKTOR 

D) DIE AMYLASE 

E) DIE INSELZELLEN DES PANKREAS 

 

FRAGE 11 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHER NERV IST BEI EINEM KARPALTUNNEL-SYNDROM 

BETROFFEN? 

A) NERVUS RADIALIS 

B) NERVUS FEMORALIS 

C) NERVUS MEDIANUS 

D) NERVUS ULNARIS 

E) NERVUS PERONEUS 

 

 

FRAGE 12 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZU? 

HYPERURIKÄMIE (ERHÖHTE HARNSÄUREKONZENTRATION IM 

BLUT) GEHT HÄUFIG EINHER MIT: 

1) STAMMBETONTER ADIPOSITAS (ÜBERGEICHT) 

2) FETTSTOFFWECHSELSTÖRUNG 

3) DIABETES MELLITUS TYP 2 

4) ESSENTIELLER HYPERTONIE 

5) RHEUMATISCHEM FIEBER 

 

A) NUR 1 IST RICHTIG 

B) NUR 3 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 3, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

FRAGE 13 

AUSSAGENKOMBINATION 

DIE ZUFUHR BESTIMMTER, SOGENANNTER „ESSENTIELLER“ 

(LEBENSWICHTIGER) SPURENELEMENTE IST FÜR DEN 

MENSCHLICHEN ORGANISMUS NOTWENDIG. DAZU GEHÖREN 

1) JOD 

2) EISEN 

3) CADMIUM 

4) QUECKSILBER 

5) ZINK 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 1 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

FRAGE 14 

EINFACHAUSWAHL 

AN WELCHE DER GANANNTEN KRANKHEITEN DENKEN SIE AM 

EHESTEN BEI FOLGENDEN SYMPTOMEN, DIE SEIT KURZEM 

AUFTRETEN? 

MÜDIGKEIT, SCHLEIMHAUTBLUTUNGEN. HAUTBLUTUNGEN, 

BLÄSSE, FIEBER, GRIPPEÄHNLICHE SYMPTOME, 

APPETITLOSIGKEIT, KOPFSCHMERZEN, SCHWITZEN, 

GEWICHTSABNAHME 

A) TUBERKULOSE 

B) SCHILDDRÜSENÜBERFUNKTION 

C) AKUTE LEUKÄMIE 

D) CHRONISCHES NIERENVERSAGEN 

E) LEBERZIRRHOSE 

 

 

 

FRAGE 15 

EINFACHAUSWAHL 

BEI EINEM PATIENTEN BESTEHEN BEIDSEITS LICHTSTARRE, 

WEITE PUPILLEN. WELCHE DER GENANNTEN 

SCHLUSSFOLGERUNGEN TRIFFT AM EHESTEN ZU? 

A) BEGINNENDE ZENTRALISATION BEIM SCHOCK-
PATIENTEN 

B) ANGINA PECTORIS 

C) INS AUGE PERFORIERTER FREMDKÖRPER 

D) MORPHINKONSUM 

E) SAUERSTOFFUNTERVERSORGTES GEHIRN 

  

FRAGE 16 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE TRIFFT ZU? 

A) CORTISON BEWIRKT GLUKOSEABBAU (GLYKOLYSE) 

B) SCHILDDRÜSENHORMONE T3 UND T4 BEWIRKEN 

ABBAU VON FETTEN 

C) INSULIN BEWIRKT DEN ABBAU VON GLYKOGEN 

(GLYKOGENOLYSE) 

D) PARATHORMON BEWIRKT CALCIUMAUFNAHME IN 

DEN KNOCHEN 

E) GLUKAGON BEWIRKT NEUBILDUNG VON GLYKOGEN 

IN DER LEBER (GLYKOGENSYNTHESE) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

FRAGE 17 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN SPRECHEN FÜR DAS 

VORLIEGEN EINES GRAUEN STARS (KATARAKT)? ERHÖHTER  

1) AUGENINNENDRUCK 

2) AUFTRETEN DER ERKRANKUNG NACH DEM 60. 

LEBENSJAHR 

3) LINSENTRÜBUNG 

4) HARTER BULBUS 

5) ABNAHME DER SEHSCHÄRFE 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 1 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 2 UND 3 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2 UND 3 SIND RICHTIG 

E) NUR 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

 

FRAGE 18 

MEHRFACHAUSWAHL  

WÄHLEN SIE ZWEI ANTWORTEN! 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZU ERKRANKUNGEN DES 

BEWEGUNGSAPPARATES TREFFEN ZU?  

A) DER NACHT- UND RUHESCHMERZ IN GELENKEN IST 

CHARAKTERISTISCH FÜR DEGENERATIVE 

ERKRANKUNGEN 

B) EINE GELENKSARTHROSE GEHT IMMER MIT EINER 

SCHMERZHAFTEN GELENKSCHWELLUNG EINHER 

C) EIN AKUTER GICHTANFALL MANIFESTIERT SICH IN DER 

MEHRZAHL DER FÄLLE IM GROßZEHENGRUNDGELENK 

D) EINE SOGENANNTE “TANZENDE PATELLA” KANN AUF 

DAS VORLIEGEN EINES ERGUSSES IM KNIEGELENK 

HINDEUTEN 

E) BURSITIDEN (=ENTZÜNDUNGEN DER 

SCHLEIMBEUTEL) WERDEN IMMER DURCH BAKTERIEN 

AUSGELÖST 

FRAGE 19 

MEHRFACHAUSWAHL  

WÄHLEN SIE ZWEI ANTWORTEN! 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR NEBENNIERE 

TREFFEN ZU?  

A) EINE ÜBERFUNKTION DER NEBENNIERENRINDE KANN 

ZUM CUSHING-SYNDROM FÜHREN 

B) BEIM M. ADDISON BESTEHT EIN MANGEL AN 

NEBENNIERENRINDENHORMONEN 

C) DIE ÜBERFUNKTION DES NEBENNIERENMARKS GEHT 

MIT EINER HYPOTONIE EINHER 

D) IM NEBENNIERENMARK WIRD ACTH 

(ADRENOCORTIOCOTROPES HORMON) GEBILDET 

E) GEWICHTSZUNAHME UND GESICHTSRÖTUNG SIND 

CHARAKTERISTISCH FÜR EIN PHÄOCHROMOZYTOM 

(KATECHOLAMINPRODUZIERENDER TUMOR) 

 

FRAGE 20 

EINFACHAUSWAHL 

FÜR DAS VORHOFFLIMMERN TRIFFT ZU: 

A) ES FÜHRT UNBEHANDELT IN WENIGEN MINUTEN ZUM 

TOD 

B) BEIM AUSKULTIEREN HÖRT MAN REGELMÄßIGE 

HERZTÖNE, DA DIE HERZKAMMER RHYTHMISCH 

SCHLÄGT 

C) EINE KOMPLIKATION IST DER SCHLAGANFALL DURCH 

ARTERIELLE EMBOLIE 

D) EINE TYPISCHE KOMPLIKATION IST DIE 

HERZBEUTELTAMPONADE 

E) ES VERLÄUFT IMMER CHRONISCH, NIE ANFALLSARTIG 

(ANFALLSARTIG: MIT PLÖTZLICHEM BEGINN UND 

PLÖTZLICHEN ENDE) 

 

 

 

 

 



 

 

FRAGE 21 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE ZELLORGANELLE DIENT DER ZELLULÄREN 

VERDAUUNG? 

A) LYSOSOMEN 

B) MITOCHONDRIEN 

C) RIBOSOMEN 

D) CHROMOSOMEN 

E) NUCLEUS 

  

FRAGE 22 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER GENANNTEN TÄTIGKEITEN DARF DER 

HEILPRAKTIKER AUSÜBEN? 

1) VERORDNUNG VON BETÄUBUNGSMITTELN (ZUR 

SCHMERZTHERAPIE) 

2) VERORDNUNG VON NICHT REZEPTPFLICHTIGEN 

ARZNEIMITTELN 

3) EMPFEHLUNG VON IMPFUNGEN 

4) NICHT NOTFALLMÄßIGE GEBURTSHILFE 

5) BEHANDLUNG VON PATIENTEN MIT 

PROSTATAKARZINOM 

 

A) NUR 2 IST RICHTIG 

B) NUR 3 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 3 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3, UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 23 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZU? BEI DER 

ENTSTEHUNG EINER NEPHROLITHIASIS (NIERENSTEINE) 

KÖNNEN UNTERSTÜTZEND WIRKEN: 

1) HARNSTAUUNG 

2) HARNWEGSINFEKTIONEN 

3) IMMOBILISATION 

4) DURSTEN 

5) EIWEIß- UND PURINREICHE ERNÄHRUNG 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3, 4, UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

FRAGE 24 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZU? 

HAUPTKENNZEICHEN DER SCHIZOPHRENEN PSYCHOSEN SIND: 

1) HALLUZINATIONEN 

2) QUANTITATIVE BEWUßTSEINSSTÖRUNGEN 

3) DENKSTÖRUNGEN 

4) WAHN 

5) INTELLIGENZSTÖRUNGEN 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 2 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 



 

 

FRAGE 25 

AUSSAGENKOMBINATION 

ALS KOMPLIKATION DER KAVERNÖSEN 

LUNGENTUBERKULOSE KÖNNEN AUFTRETEN: 

1) INFEKTIONSGEFAHR FÜR DIE UMGEBUNG 

2) LUNGENBLUTUNG 

3) SPONTANPNEUMOTHORAX (LUFTANSAMMLUNG IM 

PLEURARAUM) 

4) HÄMATOGENE STREUUNGSGEFAHR FÜR DEN 

PATIENTEN (BRONCHIALTUBERKULOSE, 

MILIARTUBERKULOSE, SEPSIS) 

5) RESPIRATORISCHE INSUFFIZIENZ (UNFÄHIGKEIT DER 

LUNGE ZUM ADÄQUATEN GASAUSTAUSCH) 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 2 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 3 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 3, 4, UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

FRAGE 26 

EINFACHAUSWAHL 

NAMENTLICHE MELDEPFLICHT BESTEHT GEMÄß § 6 ABS. 1 

INFEKTIONSSCHUTZGESETZ (IFSG) BEI KRANKHEITSVERDACHT, 

KRANKHEIT BZW. TOD FÜR 

A) MUMPS 

B) RÖTELN 

C) MASERN 

D) SCHARLACH 

E) KEUCHHUSTEN 

 

 

 

 

FRAGE 27 

MEHRFACHAUSWAHL 

WÄHLEN SIE ZWEI ANTWORTEN! 

DIE BAUCHSPEICHELDRÜSE (PANKREAS) 

A) IST BEIM ERWACHSENEN MENSCHEN ETWA 2 CM 

LANG UND 5 G SCHWER 

B) UNTERTEILT SICH AUTOMATISCH IN KOPF (CAPUT), 

KÖRPER (CORPUS) UND DEN SCHWANZ (CAUDA), 

DER BIS ZUR MILZ REICHT 

C) BESITZT EINEN HAUPTAUSFÜHRUNGSGANG (DUCTUS 

PANCRESTICUS), DER STETS GETRENNT VOM 

GALLEABLEITENDEN GANG (DUCTUS CHOLEDOCHUS) 

IN DEN ZWÖLFFINGERDARM (DUODENUM) FÜHRT 

D) IST AN SEINER VORDERFLÄCHE MIT BAUCHFELL 

ÜBERZOGEN 

E) IST EINE AUSSCHLIEßLICH ENDOKRINE DRÜSE 

  

FRAGE 28 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN GEGENSTÄNDE, APPARATE ODER 

INSTRUMENTE ZÄHLEN ZU DEN MEDIZINPRODUKTEN UND 

UNTERLIEGEN DAMIT DEN VORSCHRIFTEN DES 

MEDIZINPRODUKTEGESETZES? 

1) SPRITZEN 

2) FIEBERTHERMOMETER 

3) STETHOSKOP 

4) AKUPUNKTURNADELN 

5) BLUTDRUCKMESSGERÄT 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

C) NUR 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 



 

 

FRAGE 29 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZU WURMERKRANKUNGEN TRIFFT ZU? 

A) OXYUREN (MADENWÜRMER) BZW. DEREN EIER 

KÖNNEN NICHT DIREKT VON MENSCH ZU MENSCH 

ÜBERTRAGEN WERDEN 

B) DIE ZUVERLÄSSIGSTE DIAGNOSEMETHODE BEI 

MADENWURMVERDACHT IST DIE UNTERSUCHUNG 

VON FRISCHEM STUHL AUF SPEZIELLEN AGARPLATTEN 

C) ASCARIDEN (SPULWÜRMER) KÖNNEN IM 

MENSCHLICHEN DARM ETWA 15 – 40 CM LANG 

WERDEN 

D) DAS TYPISCHTE SYMPTOM BEI SPULWURMBEFALL IST 

NÄCHTLICHER JUCKREIZ AM ANUS 

E) DER TYPISCHE ÜBERTRAGUNGSWEG DES 

RINDERBANDWURMS (TAENIA SAGINATA) IST DIE 

SCHMIERINFEKTION VON MENSCH ZU MENSCH 

 

FRAGE 30 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN SYMPTOME GEHÖREN ZUM SICCA-

SYNDROM (SOG. „TROCKENES AUGE)? 

1) SANDKORNGEFÜHL IM AUGE 

2) LICHTEMPFINDLICHKEIT DES AUGES 

3) BRENNEN IM AUGE 

4) MÜDIGKEIT DER AUGEN 

5) HAFTEN DER LIDER AUF DEM AUGAPFEL BEIM 

LIDSCHLAG 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 3 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

FRAGE 31 

EINFACHAUSWAHL 

FÜR DAS ASTHMA BRONCHIALE TRIFFT ZU: 

A) DIE EINATMUNG IST STÄRKER BEEINTRÄCHTIGT ALS 

DIE AUSATMUNG 

B) DIE ERSCHWERTE AUSATMUNG WITD DURCH 

VERSTÄRKTE ZWERCHFELLKONTRAKTION 

UNTERSTÜTZT 

C) EIN ATEMNOT-ANFALL NACH KÖRPERLICHER 

BELASTUNG KANN KEIN ASTHMA BRONCHIALE-

ANFALL SEIN, DA ASTHMA BRONCHIALE IMMER 

ALLERGISCH AUSGELÖST WIRD 

D) KINDER MIT HEUSCHNUPFEN ODER NEURODERMITIS 

HABEN KEIN HÖHERES RISIKO, AN ASTHMA 

BRONCHIALE ZU ERKRANKEN 

E) BEIM ASTHMA BRONCHIALE SPIELEN ENTZÜNDLICHE 

VORGÄNGE AN DER BRONCHIALSCHLEIMHAUT EINE 

WESENTLICHE ROLLE 

 

FRAGE 32 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN SYMPTOME SPRECHEN AM EHESTEN 

FÜR EINE DEPRESSION? 

1) MOTORISCHE HEMMUNG 

2) APPETITVERLUST 

3) DENKZERFAHRENHEIT 

4) SCHWERE SCHLAFSTÖRUNGEN, VOR ALLEM WÄHREND 

DER ZWEITEN NACHTHÄLFTE 

5) VERLUST SEXUELLEN VERLANGENS 

 

A) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) NUR 2, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 



 

 

FRAGE 33 

EINFACHAUSWAHL 

DIE SAMENLEITER MÜNDEN IN 

A) DEN HARNLEITER 

B) DIE HARNBLASE 

C) DAS NIERENBECKEN 

D) DIE HARNRÖHRE 

E) DIE HARNKANÄLCHEN 

 

FRAGE 34 

EINFACHAUSWAHL 

BEI WELCHEM KRANKHEITSBILD FINDET MAN DEN SOG. 

„TABAKSBEUTELMUND“ (PERIORALE HAUTFÄLTELUNG)? 

A) MULTIPLE SKLEROSE 

B) HYPERTHYREOSE 

C) SYSTEMISCHE SKLERODERMIE 

D) ENZEPHALITIS 

E) MANIE 

 

FRAGE 35 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ÜBER VITAMINE UND DEREN 

MANGELERSCHEINUNGEN BEI UNTERVERSORGUNG TRIFFT ZU? 

A) VITAMIN D - BLUTGERINNUNGSSTÖRUNG 

B) VITAMIN C - RACHITIS 

C) VITAMIN B12 - OSTEOMALAZIE 

D) VITAMIN A - NACHTBLINDHEIT 

E) VITAMIN K - SKORBUT 

 

 

 

 

FRAGE 36 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR CHOLEZYSTIS 

(ENTZÜNDUNG DER GALLENBLASE) TREFFEN ZU? 

1) DIE CHOLEZYSTIS IST EINE TYPISCHE KOMPLIKATION 

DER CHOLEZYSTOLITHIASIS 

2) DIE AKUTE CHOLEZYSTIS VERLÄUFT IN DER REGEL 

OHNE WESENTLICHE BESCHWERDEN 

3) IN CA. 90 % DER FÄLLE FINDEN SICH 

GALLENBLASENSTEINE 

4) FRAUEN ERKRANKEN HÄUFIGER ALS MÄNNER 

5) EINE MÖGLICHE SPÄTFOLGE DER CHRONISCH-

REZDIVIERENDEN CHOLEUYSTIS IST DAS 

GALLENBLASENKARZINOM 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 2 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 

  



 

 

FRAGE 37 

EINFACHAUSWAHL 

VOM SOFORTIGEN BEGINN EINER SACHGERECHTEN 

REANIMATION (WIEDERBELEBUNG) HÄNGT DAS ÜBERLEBEN 

BEI EINEM KREISLAUFSTILLSTAND AB. WELCHE AUSSAGE ZUR 

BASISREANIMATION BEI ERWACHSENEN TRIFFT ZU? 

A) BEI DER HERZDRUCKMASSAGE SOLL DAS BRUSTBEIN 

0,5 – 1 CM TIEF KOMPRIMIERT WERDEN 

B) „A“ DES ABC-SCHEMAS STEHT FÜR ANRUF BEIM 

NOTARZT 

C) DER RHYTHMUS VON ATEMSPENDE UND 

HERZDRUCKMASSAGE IST 5 ZU 2 

D) DIE ANZUSTEBENDE FREQUENZ BEI DER 

DURCHFÜHRUNG DER HERZDRUCKMASSAGE IST 

100/MIN 

E) BEI VERDACHT AUF RIPPENFRAKTUR SOFORTIGE 

BEENDIGUNG DER REANIMATION 

 

FRAGE 38 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN UNTERSUCHUNGSERGEBNISSE SIND 

BEI EINEM 2JÄHRIGEN KIND NORMAL? 

1) FREIES GEHEN OHNE HILFE 

2) NÄCHTLICHES EINNÄSSEN 

3) FRÜHKINDLICHES SCHREITPHÄNOMEN 

4) KINDBETTFIEBER 

5) KNICKFUß-HALTUNG 

 

A) NUR 1, 2 UND 4 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 2 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 2, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

FRAGE 39 

MEHRFACHAUSWAHL  

WÄHLEN SIE ZWEI ANTWORTEN! 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR REGULIERUNG DES 

BLUTZUCKERSPIEGELS TREFFEN ZU?  

A) INSULIN FÖRDERT DIE NEUBILDUNG VON GLUKODE IN 

DER LEBER 

B) DER NÜCHTERNBLUTZUCKERSPIEGEL BEIM 

GESUNDEN BETRÄGT 150 MG/DL 

C) FEHLT INSULIN, SO KOMMT ES IM BLUT ZU 

GLUKOSEMANGEL 

D) BEI STOFFWECHSELGESUNDEN WIRD DER 

BLUTZUCKERSPIEGEL DURCH HORMONWIRKUNG IM 

PHYSIOLOGISCHEN BEREICH GEHALTEN 

E) DIE SCHNELLIGKEIT DES POSTPRANDIALEN (NACH 

NAHRUNGSZUFUHR) BLUTZUCKERANSTIEGS IST 

ABHÄNGIG VON DER ART DER ZUGEFÜHRTEN 

NAHRUNG 

 

FRAGE 40 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUR IMMUNITÄT BZW. IMMUNISIERUNG 

TRIFFT ZU? 

A) IMMUNITÄT KANN NUR DURCH EINE ERKRANKUNG 

ERWORBEN WERDEN 

B) BEI EINER AKTIVEN SCHUTZIMPFUNG WERDEN DEM 

PATIENTEN ANTIKÖRPER VERABREICHT 

C) DER IMPFSCHUTZ DURCH EINE PASSIVE IMPFUNG 

HÄLT NUR KÜRZERE ZEIT (SOLANGE DIE 

VERABREICHTEN ANTIKÖRPER AUSREICHEND IM 

KÖRPER VORHANDEN SIND) AN 

D) EIN AUSREICHENDER IMPFSCHUTZ NACH EINER 

AKTIVEN IMPFUNG BESTEHT SOFORT UNMITTELBAR 

NACH VERABREICHUNG DER IMPFUNG 

E) DIE ZUFÜHRUNG ABGETÖTETER KRANKHEITSERREGER 

IST DIE EINZIGE MÖGLICHKEIT DER AKTIVEN 

SCHUTZIMPFUNG 

 



 

 

FRAGE 41 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUR CHRONISCHEN 

LINKSHERZINSUFFIZIENZ TRIFFT ZU? 

A) EINE URSACHE IST EINE LANGJÄHRIGE ARTERIELLE 

HYPERTONIE 

B) RASSELGERÄUSCHE ÜBER DEN LUNGEN SIND NIE ZU 

HÖREN 

C) EINE HALSVENENSTAUUNG WEIST PRIMÄR AUF EINE 

LINKSHERZINSUFFIZIENZ HIN 

D) PATIENTEN MIT CHRONISCHER 

LINKSHERZINSUFFIZIENZ LEIDEN TYPISCHERWEISE 

UNTER EINER STAUUNGSGASTRITIS 

E) WEGEN DER NYKTURIE SOLLTE AUF EINE GESTEIGERTE 

FLÜSSIGKEITSZUFUHR GEACHTET WERDEN 

 

FRAGE 42 

EINFACHAUSWAHL 

BEI WELCHER DER GENANNTEN KRANKHEITEN SIND DIE 

KRANKHEITSERREGER BAKTERIEN? 

A) POLIOMYELITIS 

B) MALARIA 

C) KEUCHHUSTEN 

D) HEPATITIS B 

E) HIV-ERKRANKUNG 

 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 43 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN STÖRUNG(EN) IST (SIND) 

CHARAKTERISTISCH FÜR EIN PARKINSON-SYNDROM? 

1) HYPERKINESE 

2) RIGOR 

3) SPASTIK 

4) ATHETOSE (LANGSAME, GESCHRAUBTE 

BEWEGUNGEN) 

5) RUHETREMOR 

 

A) NUR 1 IST RICHTIG 

B) NUR 2 IST RICHTIG 

C) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

D) NUR 2 UND 5 SIND RICHTIG 

E) NUR 1, 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

 

FRAGE 44 

EINFACHAUSWAHL 

FÜR DIE RHEUMATOIDE ATHRITIS (CHRONISCHE POLYATHRITIS) 

GILT: 

A) EIN POSITIVER RHEUMAFAKTOR SICHERT ALLEINE DIE 

DIAGNOSE EINER RHEUMATOIDEN ATHRITIS 

B) DER RHEUMATISCHE ENTZÜNDUNGSPROZESS MUSS 

VOR ALLEM IN DEN ERSTEN BEIDEN JAHREN DER 

ERKRANKUNG WIRKUNGSVOLL UNTERDRÜCKT 

WERDEN, SONST DROHT EINE DESTRUKTION 

(ZERSTÖRUNG) DER BETROFFENEN GELENKE 

C) BETROFFEN SIND NUR DIE GROßEN GELENKE 

D) DIE BETROFFENEN GELENKE MÜSSEN LANGFRISTIG 

RUHIGGESTELLT WERDEN 

E) DIE RHEUMATOIDE ARTHRITIS ENTSTEHT 

TYPISCHERWEISE 1 – 3 WOCHEN NACH EINER 

INFEKTION MIT ß-HÄMOLYSIERENDEN 

STREPTOKOKKEN DER GRUPPE A 

 



 

 

FRAGE 45 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUM OBSTUKTIVEN 

SCHLAFAPNOESYNDROM (OSAS) IST RICHTIG? 

A) DAS WICHTIGSTE THERAPIEVERFAHREN BEIM OSAS 

IST DAS EINSETZEN EINES NASOPHARYNGEALEN 

(NASEN-RACHEN) TUBUS 

B) THERAPEUTISCHE MAßNAHMEN SIND SELTEN 

ERFORDERLICH 

C) ALLEIN EINE GEWICHTSREDUKTION HEILT DIE 

KRANKHEIT AUS 

D) BEI SCHLANKEN MENSCHEN TRITT OSAS NICHT AUF 

E) EINE KOMPLIKATION SIND NÄCHTLICH AUFTRETENDE 

HERZRHYTHMUSSTÖRUNGEN 

 

FRAGE 46 

EINFACHAUSWAHL 

EINE HALBSEITENLÄHMUNG TRITT TYPISCHERWEISE AUF BEI 

A) MENINGITIS 

B) POLIOMYELITIS 

C) APOPLEXIE 

D) CEREBRALSKLEROSE 

E) BANDSCHEIBENVORFALL 

 

FRAGE 47 

EINFACHAUSWAHL 

WORAUF SCHLIEßEN SIE BEI KAFFESATZARTIGEM ERBRECHEN 

UND EVENTUELLEN SCHOCKZEICHEN? 

A) MAGENBLUTUNG 

B) MILZRUPTUR 

C) COLONKARZINOM 

D) REIZDARM 

E) DIVERTIKELRUPTUR 

 

FRAGE 48 

EINFACHAUSWAHL 

DER MUTTERMUND (PORTIO) IST 

A) DIE MÜNDUNGSSTELLE DES EILEITERS IN DEN UTERUS 

B) DER EILEITERTRICHTER, DER DAS OVAR UMSCHLIEßT 

C) DIE EINNISTUNGSSTELLE FÜR DAS BEFRUCHTETE EI 

D) DIE ÖFFNUNG DES GEBÄRMUTTERHALSKANALS ZUR 

VAGINA 

E) EIN TEIL DER PLAZENTA 

 

FRAGE 49 

EINFACHAUSWAHL 

DIE LETALITÄT BEIM AKUTEN MYOKARDINFARKT IST AM 

HÖCHSTEN 

A) IN DEN ERSTEN STUNDEN 

B) NACH 6 – 8 TAGEN 

C) NACH 6 – 8 WOCHEN 

D) NACH 6 – 8 MONATEN 

E) NACH 6 – 8 JAHREN 

 

FRAGE 50 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE TRIFFT ZU? 

A) DIE MITRALKLAPPE IST IN DER SYSTOLE 

(KONTRAKTIONSPHASE) GEÖFFNET 

B) VORHOF UND HERZKAMMER KONTRAHIEREN SICH IN 

DER SYSTOLE IMMER GLEICHZEITIG 

C) DIE TRIKUSPIDALKLAPPE LIEGT ZWISCHEN DER 

RECHTEN KAMMER UND DER PULMONALARTERIE 

D) DIE LUNGENVENEN MÜNDEN IN DEN LINKEN VORHOF 

E) DIE PULMONALKLAPPE LIEGT ZWISCHEN DER LINKEN 

KAMMER UND DER PULMONALARTERIE 

 



 

 

FRAGE 51 

EINFACHAUSWAHL 

WIE VIEL LITER BLUT HAT EIN ERWACHSENER MENSCH MIT CA. 

70 KG KÖRPERGEWICHT? 

A) 2 – 3 LITER 

B) 4 – 6 LITER 

C) 8 – 10 LITER 

D) 11 – 12 LITER 

E) MEHR ALS 12 LITER 

 

FRAGE 52 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZU? 

ZUM LYMPHATISCHEN SYSTEM ZÄHLEN 

1) TONSILLEN 

2) OHRSPEICHELDRÜSE 

3) PANKREAS 

4) DUCTUS THORACICUS (MILCHBRUSTGANG) 

5) MILZ 

 

A) NUR 1 UND 2 SIND RICHTIG 

B) NUR 4 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 53 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN TREFFEN ZUR 

UNTERSUCHUNG DES THORAX UND DER LUNGE TREFFEN ZU? 

1) DER STIMMFREMITUS (LEITFÄHIGKEIT DES GEWEBES 

BEI NIEDERFREQUENTEN SCHWINGUNGEN) ERLAUBT 

EINE AUSSAGE ÜBER KRANKHAFTE 

LUNGENVERÄNDERUNGEN 

2) DIE LUNGENGRENZEN BEI EIN- UND AUSATMUNG 

KÖNNEN DURCH DIE PERKUSSION NICHT BESTIMMT 

WERDEN 

3) DIE VERSCHIEBUNG DER LUNGENGRENZEN ZWISCHEN 

EIN- UND AUSATMUNG BETRÄFT NORMALERWEISE 

ETWA 4 – 6 CM 

4) EIN“FASSTHORAX“ KANN EIN HINWEIS AUF EINE 

LUNGENEMPHYSEM SEIN 

5) ALS „SCHONATMUNG“ WIRD DIE VERSTÄRKUNG DER 

ATEMEXKURSIONEN BEZEICHNET 

 

A) NUR 2 UND 4 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 2 UND 3 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

FRAGE 54 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZU PSYCHISCHEN 

STÖRUNGEN BEI FRAUEN TREFFEN ZU? 

1) PATIENTINNEN MIT DER SOG. 

WOCHENBETTPSYCHOSE SIND NICHT 

SUIZIDGEFÄHRDET 

2) WÄHREND DER SCHWANGERSCHAFT TRETEN 

DEPRESSIVE ERKRANKUNGEN NICHT AUF 

3) EIN TEIL DER FRAUEN ERLEBT PARALLEL ZUM 

MENSTRUATIONSZYKLUS REGELMÄßIGE 

SCHWANKUNGEN DES BEFINDENS MIT ZUM TEIL 

STARK BEEINTRÄCHTIGENDER DEPRESSIV-GEREIZTER 

STIMMUNG VOR BEGINN DER MENSTRATION 

(PRÄMENSTRUELLES SYNDROM) 

4) DIE DEPRESSION IM WOCHENBETT KANN EINE 

EINZELNE DEPRESSIVE EPISODE SEIN 

5) IM KLIMAKTERIUM KÖNNEN DEPRESSIONEN 

ERSTMALIG AUFTRETEN (INVOLUTIONSDEPRESSION) 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 2, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 55 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN (TRIFFT) TREFFEN ZU? 

EINER IHRER PATIENTEN MIT BEKANNTER LEBERZIRRHOSE, 

ASZITES UND Z.N. ÖSOPHAGUSVARIZENBLUTUNG LEIDET 

ZUNEHMEND AN EINER KONZENTRATIONSSCHWÄCHE UND 

VERLANGSAMUNG. ER WILL TROTZ VERMEHRTEN ZUSPRUCH 

IHRERSEITS AUF KEINEN FALL INS KRANKENHAUS BZW. IN 

AMBULANTE ÄRZTLICHE BEHANDLUNG. ER IST NOCH 

GESCHÄFTSFÄHIG. 

WAS IST IHREM PATIENTEN ZU RATEN? 

1) VERMEHRTE EIWEIßZUFUHR (>200 G EIWEIß PRO 

TAG) 

2) VERMINDERUNG DER KALORIENZUFUHR 

3) DARMREINIGUNG, Z.B. DURCH HOHE DARMEINLÄUFE 

4) UNBEDINGTE ALKOHOLKARENZ 

5) GABE VON LACTULOSE 

 

A) NUR 2 IST RICHTIG 

B) NUR 2 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 3, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

FRAGE 56 

EINFACHAUSWAHL 

EIN 40JÄHRIGER MANN KLAGT ÜBER HEFTIGSTE, SCHLAGARTIG 

AUFTRETENDE DIFFUSE KOPFSCHMERZEN NACH DEM HEBEN 

EINER SCHWEREN KISTE BEI SEINEM WOHNUNGSUMZUG. ALS 

SIE EINTREFFEN, IST SEIN BEWUSSTSEIN BEREITS EINGETRÜBT, 

ES ZEIGT SICH EIN MENINGISMUS UND POSITIVER LASÉGUE. 
RR: 115/65 MMHG, PULS 100/MIN. 

WAS IST DIE WAHRSCHEINLICHSTE DIAGNOSE ? 

A) AKUTER MIGRÄNE-ANFALL 

B) SUBARACHNOIDALBLUTUNG 

C) BLUTHOCHDRUCK 

D) AKUTE MENINGITIS 

E) ALKOHOLENTZUGSSYNDROM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FRAGE 57 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZU 

NOTFALLSITUATIONEN SIND RICHTIG! 

1) DIE OBLIGATORISCHE (VERBINDLICHE) 

ERSTMAßNAHME BEI ORALEN VERGIFTUNGEN MIT 

LAUGEN BESTEHT IM AUSLÖSEN VON ERBRECHEN 

2) BEI DER BERGUNG EINES PATIENTEN MIT CO-

VERGIFTUNG IST UNBEDINGT AUF SELBSTSCHUTZ ZU 

ACHTEN 

3) BEI EINER STARK BLUTENDEN WUNDE IST IMMER EIN 

KOMPRESSIONSVERBAND AUSREICHEND 

4) VORDRINGLICHSTE MAßNAHME BEI EINER 

BRANDVERLETZUNG IST EIN SALBENVERBAND 

5) BEI EINEM GROßEN EPILEPTISCHEN ANFALL SOLLTEN 

ALLE GEGENSTÄNDE, AN DENEN SICH DER PATIENT 

VERLETZEN KÖNNTE, ENTFERNT WERDEN 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 2 UND 5 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 2 UND 4 SIND RICHTIG 

D) NUR 1, 2, 4 UND 5SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

FRAGE 58 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE TRIFFT ZU? 

EINE 70JÄHRIGE PATIENTIN STELLT SICH MIT 

ABGESCHLAGENHEIT, SCHMERZEN IM BEREICH DES 

SCHULTERGÜRTELS UND ANFALLARTIG AUFTRETENDEN 

KOPFSCHMERZEN VOR. DIE KLINISCHE NEUROLOGISCHE 

UNTERSUCHUNG IST UNAUFFÄLLIG, DIE SCHLÄFENARTERIEN 

SIND VERDICKT UND SCHMERZHAFT. DIE BSG 

(BLUTKÖRPERCHENSENKUNGSGESCHWINDIGKEIT) IST STARK 

BESCHLEUNIGT. 

A) ES HANDELT SICH UM EINE MIGRÄNE MIT AURA 

(MIGRAINE ACCOMPAGNÉE) 

B) DIE BESCHWERDEN SIND AM EHESTEN VERTEBRAGEN 

BEDINGT 

C) DIE PATIENTIN LEIDET UNTER TRIGEMINUSNEURALGIE 

D) ES HANDELT SICH AM EHESTEN U EINEN 

ANALGETIKAKOPFSCHMERZ. EIN TABLETTENENTZUG 

UNTER STATIONÄREN BEDINGUNGEN SOLLTE 

DURCHGEFÜHRT WERDEN. 

E) ES BESTEHT DER VERDACHT AUF ARTERIITIS 

TEMPORALIS 

 

FRAGE 59 

EINFACHAUSWAHL 

WELCHE AUSSAGE ZUM AUGE TRIFFT ZU? 

A) BEI KURZSICHTIGKEIT IST DER AUGAPFEL ZU KURZ 

B) DAS FARBENSEHEN IST IN DEN STÄBCHEN 

ANGESIEDELT 

C) MOUCHES VOLANTES (SOG. MÜCKENSEHEN) IST 

AUSDRUCK EINER LINSENTRÜBUNG 

D) BEIM „GRÜNEN STAR“ BESTEHT EINE 

LINSENTRÜBUNG 

E) ZUR PRÜFUNG DES SCHIELENS KANN IN DER PRAXIS 

DER ABDECKTEST DURCHGEFÜHRT WERDEN 

 

 

FRAGE 60 

AUSSAGENKOMBINATION 

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZUR AKUTEN 

EPIGLOTTITIS TREFFEN ZU? 

1) SIE IST EINE LEBENSBEDROHLICHE ERKRANKUNG 

2) SIE WIRD MEIST DURCH FREMDKÖRPERASPIRATION 

VERURSACHT 

3) SIE ÄUßERT SICH U.A. DURCH HOHES FIEBER, 

SPEICHELFLUSS UND SCHLUCKBESCHWERDEN 

4) TYPISCHERWEISE TRITT DER KRUPPHUSTEN AUF 

5) SIE ENTWICKELT SICH MEIST AUS VOLLER GESUNDHEIT 

INNERHALB VON EINIGEN STUNDEN 

 

A) NUR 1 UND 3 SIND RICHTIG 

B) NUR 1, 3 UND 4 SIND RICHTIG 

C) NUR 1, 3 UND 5 SIND RICHTIG 

D) NUR 2, 4 UND 5 SIND RICHTIG 

E) ALLE SIND RICHTIG 

 

 

 

 

 

 

 


